Литература

- 1. United Nations Human Rights Council [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CHR/Pages/CommissionOnHumanRights.aspx. Дата доступа: 22.11.2020.
- 2. Право прав человека : учеб. пособие для студентов юрид. фак. спец. 1-24 01 021 «Правоведение» / Л. В. Павлова. Мн. : БГУ, 2005. 222 с.
- 3. Резолюция 5/1 Совета по правам человека [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ap.ohchr.org/documents/R/HRC/resolutions/A_HRC_RES_5_1.doc. Дата доступа: 22.11.2020.

Правовая философия и деятельность Рут Бейдер Гинзбург

Борозна А. А., студ. II к. БГУ, науч. рук. ст. преп. Кузнецова Е. В.

Рут Бейдер Гинзбург – американская юристка, член Верховного суда США (1993–2020), вторая в истории женщина на этом посту. Еще задолго до своего назначения Рут Гинзбург стала известна Америке как один из самых ярких борцов за гражданские права и непримиримый противник дискриминации во всех сферах общественной жизни. Как отмечает профессор права Стэнфордского университета Дебора Л. Роуд, «ни один человек не сделал больше, чем Рут Гинзбург, чтобы изменить к лучшему правовой ландшафт в касающихся гендера вопросах» [1]. На юридическом факультете Гарварда Рут была одной из девяти девушек на поток в четыреста человек, а после получала многочисленные отказы в трудоустройстве. В 1972 г. Р. Гинзбург стала соучредительницей Проекта по правам женщин в Американском союзе защиты гражданских свобод (ACLU), в 1973 г. заняла должность генерального советника. К 1974 г. АСLU принял участие более чем в 300 судебных делах, касающихся гендерной дискриминации, в том числе и рассматривавшихся в Верховном суде США. Рут Гинзбург удалось пять раз из шести убедить коллегию, полностью состоявшую из мужчин, в дискриминационном характере многих американских законов, основанных на архаичных представлениях о гендере и роли мужчин и женщин в обществе. Для Р. Гинзбург и ее философии были неприемлемы гендерная дискриминация независимо от того, против кого она была направлена. К примеру, она защищала в суде Стивена Визенфельда, овдовевшего отца, которому было отказано в пособии по потере кормильца, выдававшемся вдовам-матерям. Профессор Гарвардской школы права Томико Браун-Нагин и коллега Рут Гинзбург по Верховному суду США Антонин Скалиа утверждали, что Р. Гинзбург смогла стать для движения за гендерное равенство тем же, кем стал первый судья-афроамериканец Тергуд Маршалл для движения за права чернокожих [1].

Одним из главных достижений Р. Гинзбург до утверждения ее верховным судьей считается победа в деле Рид против Рида 1971 г., когда Верховный суд, сославшись на четырнадцатую поправку к Конституции США, гарантировавшую всем равную защиту перед законом, отменил закон штата Айдахо, который отдавал предпочтение мужчинам перед женщинами в вопросе назначения управляющих недвижимостью. Основываясь на этом прецеденте, фактически признавшим гендерную дискриминацию в США неконституционной, Р. Гинзбург инициировала серию исков, направленных на отмену множества аналогичных дискриминационных законов, а Конгресс начал деятельность по прогрессивному изменению законодательства. Став в 1980 г. апелляционным, а позже и верховным судьей, Р. Гинзбург за годы своей деятельности стала автором мотивировочной части текста решения Суда по таким важным делам, как Вирджиния против Соединенных Штатов, в котором была признана неконституционной практика Военного института штата, запрещавшего женщинам быть его учащимися, и по делу Friends of the Earth, Inc. против LES Inc, в котором Суд постановил, что жители имеют право требовать штрафов в отношении промышленных загрязнителей окружающей среды. Однако поскольку на протяжении почти всей карьеры Р. Гинзбург в Верховном суде доминировали консерваторы, намного чаще ей приходилось писать особые мнения и выражать несогласие с решениями, принятыми большинством. За последние пять лет она написала больше особых мнений, чем любой другой судья [2]. Ее несогласие по делу Ледбеттер против Гудера, когда Верховный суд США отклонил иск о гендерной дискриминации в оплате труда по чисто техническим причинам (иск был подан с опозданием), подтолкнуло Конгресс принять закон о равной оплате труда, подписанный президентом Обамой в 2009 г., что свидетельствует о большом авторитете и влиянии Рут Гинзбург даже в тех случаях, когда она оставалась в меньшинстве [1].

Несмотря на то, что Р. Гинзбург считали неформальным лидером либералов в Верховном суде, ее политико-правовая философия была довольно сложной и местами консервативной [3]. Для Р. Гинзбург соблюдение правовой процедуры, принципы федерализма, независимость судебной системы и защита граждан от произвольных действий правительства были важнейшими составляющими ее правовых взглядов. В частности, она критически относилась к решению Роу против Уэйда 1973 г., считая, что Верховный суд зашел слишком далеко, легализовав аборты одномоментно во всех 50 штатах [3].

Важнейшее наследие судьи Рут Гинзбург – значительный прогресс в деле борьбы с дискриминацией и ограничением гражданских прав. Однако после своей смерти Р. Гинзбург оставляет и холодную политическую реальность последних недель американской президентской кампании 2020 г., когда вопреки обычаю не назначать судей Верховного суда незадолго до выборов президента, Д. Трамп получил одобрение кандидатуры Эми Кони Барретт от республиканского большинства в Сенате, настроенного заменить Р. Гинзбург кем-то, кто готов подвергнуть ревизии весомую часть ее юридических достижений.

Литература

- 1. POLITICO Magazine. The Most Important Woman Lawyer [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://goo.su/2V78. Дата доступа: 18.09.2020.
- 2. Toobin, J. Heawyweight / J. Toobin [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://goo.su/2V7b. Дата доступа: 11.03.2013.
- 3. Whele, K. The Surprising Conservatism of Ruth Bader Ginsburg / K. Whele [Электронный ресурс]. Режим доступа https://goo.su/2V7d. Дата доступа: 20.09.2020.

Смарт-контракт как элемент создания электронного государства в Республике Беларусь

Бурко Л. А., магистрант БГЭУ, науч. рук. Шафалович А. А., канд. юрид. наук, доцент

В настоящее важное место в развитии электронного государства занимает технология блокчейн, используемая для создания децентрализованных онлайн-сервисов, работающих на базе смарт-контрактов, которым и будет посвящена данная работа. Особый интерес эта технология представляет в свете распространения короновирусной инфекции, вызывающей необходимость дистанцирования в обществе.

Так, рассматривая вопрос понятия смарт-контракта (от англ. – умный договор), следует отметить, что впервые оно было дано в 1994 г. американским ученым в области информатики, криптографии и права Ником Сабо в статье «Smart contracts». В ней смарт-контракт определялся как «компьютеризированный транзакционный протокол, который исполняет условия договора» [1].

Первая же попытка законодательного закрепления понятия смартконтракта была осуществлена в Республике Беларусь в Декрете Президента